

习近平同巴西总统卢拉就中巴建交50周年互致贺电

新华社北京8月15日电 8月15日，国家主席习近平同巴西总统卢拉互致贺电，庆祝两国建交50周年。

习近平指出，中国和巴西同为发展中国家和重要新兴市场国家，是志同道合的好朋友、携手前行的好伙伴。建交半个世纪以来，无论国际风云如何变幻，两国关系

始终保持稳定发展，全局性、战略性、全球性影响日益突出，在促进各自国家发展振兴的同时，也为世界和平稳定和繁荣发展发挥重要作用。

习近平强调，去年卢拉总统成功访华，我们就引领和开辟新时代中巴关系新未来达成重要共识。中方愿同巴方以中巴建交50周

年为新起点，持续加强两国发展战略对接，深化双方各领域交流合作，赋予中巴关系新的时代内涵，携手推动构建中巴命运共同体。

卢拉表示，半个世纪以来，巴中友谊不断加强，合作日益多元。当前，两国在多领域、多层次保持合作，共同建设更加繁荣、和平和公正的世界。巴中关系对于构建多

极秩序和更加公正有效的全球治理日益重要，对于两国和世界的稳定和可预见性发挥了支撑作用。两国关系的下一个50年，我们将并肩开辟新道路，构建命运与共的光明未来。

同日，国家副主席韩正同巴西副总统阿尔克明互致贺电。

日本首相岸田文雄向靖国神社供奉祭祀费

新华社东京8月15日电(记者 姜尚梅 胡晓格)今年8月15日是日本战败79周年的日子。日本首相岸田文雄当天通过代理人以“自民党总裁”身份，向供奉有二战甲级战犯的靖国神社供奉了“玉串料”(祭祀费)。

当天上午，日本防卫大臣木原稔、经济再生担当大臣新藤义孝和经济安全保障担当大臣高市早苗拜谒了靖国神社。此外，日本前环境大臣小泉进次郎、前经济安全保障担当大臣小林鹰之以及“大家一起参拜靖国神社”跨党派国会议员联盟成员当天也参拜了靖国神社。

靖国神社位于东京千代田区，供奉有包括东条英机在内的14名二战甲级战犯。长期以来，日本部分政客坚持参拜靖国神社，遭到日本国内爱好和平人士和国际社会的强烈反对，也导致日本与中韩等亚洲国家关系紧张。

中国驻日本大使馆发言人15日表示，靖国神社是日本军国主义发动对外侵略战争的精神工具和象征，供奉有罪行滔天的14名二战甲级战犯。日方有关动向再次反映出日本政府对待自身侵略历史的错误态度，伤害包括中国在内亚洲受害国人民感情，违背日方在历史问题上作出的表态和承诺。中方严肃敦促日方切实正视反省侵略历史和战争罪责，在靖国神社等历史问题上谨言慎行，真正同军国主义划清界限，不要进一步失信于亚洲邻国和国际社会。

韩国外交部15日在官网以发言人名义就日本政界高层人士向靖国神社供奉祭祀费或参拜靖国神社深表失望和遗憾，督促日本领导人正视历史，用实际行动表现出对历史的谦虚反思和真诚反省，并再次强调这是发展面向未来的韩日关系的重要基础。

聚焦中东局势

报复以色列，伊朗缘何引而不发

新华社记者

巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)政治局领导人伊斯梅尔·哈尼亚在伊朗首都德黑兰遇袭身亡后，伊朗认定事件是以色列所为并誓言报复。两周过去了，伊朗对以色列的报复仍引而不发，原因何在？如果采取报复行动，又如何实施？以色列采取哪些应对措施？

伊朗为何未动手

此前有消息称，伊朗和黎巴嫩真主党可能在8月12日至13日犹太人传统纪念日——“圣殿被毁日”对以色列发动袭击。又有多家外媒预测，伊朗将在8月15日新一轮巴以停火谈判举行前对以色列发动袭击。美国高级官员12日称，伊朗“或在本周内”对以色列发动“重大”袭击。

有分析人士认为，伊朗不会与以色列走向大规模冲突乃至战争，伊朗方面之所以迟迟未采取行动，估计是在权衡利弊，审慎考量报复方案。

美国战争研究所日前在其官网发布文章说，伊朗没有迅速对以色列实施报复，很可能是因为伊朗希望确保报复行动达到理想效果，既显示其对以色列的威慑力，同时避免引发地区大规模战事。文章认为，今年4月，在伊朗针对以色列袭击

伊朗驻叙利亚使馆馆舍的报复行动中，美国、以色列等国拦截了伊朗发射的大部分导弹及无人机，使得伊朗袭击造成的破坏性远低于预期。

美国的军事施压也是伊朗需要考虑的一个因素。据报道，美军“西奥多·罗斯福”号航母打击群、“巴丹岛”号两栖攻击舰目前部署在中东水域，美军F-22“猛禽”隐形战斗机已抵达中东。此外，美国防部长奥斯汀下令美海军“佐治亚”号巡洋舰核潜艇和“亚伯拉罕·林肯”号航母打击群加紧前往这一地区，以展示美国军力并向伊朗发出警告。

伊朗驻俄罗斯大使卡齐姆·贾拉利14日在接受俄塔社采访时说，伊朗已做好准备抵抗对其领土发起的任何侵略，对于以色列的行为“我们将做出回应，但还不知道确切时间”。

报复行动如何实施

长期以来，西方舆论把巴勒斯坦哈马斯、黎巴嫩真主党、也门胡塞武装、一些伊拉克民兵武装称为伊朗在中东地区主导的“抵抗之弧”成员。有分析人士认为，黎巴嫩真主党拥有大量精确制导武器，可能会成为新一轮报复行动

的发起方。

叙利亚政治问题专家穆罕默德·奥马里认为，最可能的情形之一是，黎巴嫩真主党通过密集发射无人机和导弹对以色列的防御系统实施打击。同时，伊朗可能会向以色列军事基地、军事工业综合体或部队集中地等关键军事目标发射导弹。他表示，黎巴嫩真主党可能会以对以色列打击真主党高级军事指挥官福阿德·舒库尔实施报复为由，先于伊朗对以色列发动袭击。

也有分析人士认为伊朗短期内不会发动热战，而会以拖延报复的形式，持续对以色列进行心理战。美国战争研究所认为，伊朗还打算通过减缓反应速度并利用人们对何时以及如何反应的猜测，来增加以色列人的恐惧和焦虑。

以色列特拉维夫大学伊朗问题专家戴维·梅纳什里表示，当前伊朗已在“心理战”中获胜，以色列不像伊朗那样有耐心，不排除以色列在伊朗报复前“先发制人”。

以色列如何应对

以色列当前采取外松内紧的方式应对可能发生的袭击。一方面，以色列军方试图淡化可能遭受军事报复一事，强

调国防策略没有改变；另一方面，以色列军方在重点地区持续做好防御准备。新华社记者近日在海法港看到，进出港口的民用船只数量不多，以军的水面舰艇和潜艇在海面游弋。值得注意的是，几艘满载“铁穹”防御系统的舰艇停泊在靠近港口的海域。

海法是位于以色列北部最大城市，也是以色列最大港口所在地。此前，黎巴嫩真主党曾多次出动无人机航拍海法港重要设施以示威胁。当地分析人士认为，海法可能在报复行动中首当其冲。为此，以色列军方和海法拉姆巴姆医院严阵以待，为可能发生的袭击以及人员伤亡做好了准备。

以军发言人哈加里11日在社交媒体上发文说，现阶段本土守备司令部指导方针没有任何变化。以军和防务机构正监测事态发展，重点关注伊朗和黎巴嫩真主党，不断评估局势。他强调，以方已部署并做好“高度准备”。

以色列国防部长加兰特11日说，如果以色列遭到伊朗和真主党“前所未有的”袭击，以色列将同样采取“前所未有的”行动予以回击。以色列总理内塔尼亚胡多次表示，无论是在防御还是进攻方面，以色列“已做好应对任何情况的充分准备”。

新华社特稿

泰国执政联盟支持他信之女为总理候选人



8月15日，在泰国曼谷，佩通坦·钦那瓦出席新闻发布会。

新华社发

泰国执政联盟15日同意推举为泰党党首佩通坦·钦那瓦为总理候选人。泰国国会下议院定于16日就总理人选表决。

14日，泰国时任总理赛塔·他威信被宪法法院以有违宪行为为由裁定停职。赛塔所属的为泰党与执政盟友随后紧急磋商组建新政府。执政联盟15日同意推举佩通坦为总理候选人。自蒙泰党党首、副总理兼内政部长阿努廷·参威拉恭在记者会上说：“我们将全力支持她，准备从她就职当天起就执行她的政策。”

佩通坦现年37岁，是前总理他信的女儿。佩通坦获得提名后在记者会上说，已做好准备为国效力，“我们决心团结一致，推动国家向前发展”。

路透社报道，如果提名在国会下议院获得通过，佩通坦将成为泰国第二位女总理。

在去年5月举行的国会下议院选举中，为泰党成为第二大党。由于当时第一大党远进党的总理提名人选未获通过，为泰党获得组建政府的主导权。去年8月22日，赛塔当选泰国新一任总理。

下议院目前共有493个议席，为泰党、自蒙泰党等政党组成的执政联盟拥有314席，其中为泰党掌握141席。

新华社特稿

以色列称在耶路撒冷以南新建犹太人定居点

新华社耶路撒冷8月15日电(记者 王卓伦)据以色列媒体报道，以色列在约旦河西岸的“民政管理机构”14日宣布，在耶路撒冷以南新建面积约60公顷的犹太人定居点。

报道援引以色列财政部长斯莫特利赫的话说，此举有助于将耶路撒冷与约旦河西岸的古埃及定居点连接起来。他还表示，将继续通过“既定事实”来对抗巴勒斯坦。

《以色列时报》报道，新定居点建设之前需获得规划和施工许可，这一过程通常需要几年时间。

以色列非政府组织“现在和平”发表声明说，新建定居点是以

色列“事实上吞并”约旦河西岸的又一举动。新定居点的规划区域有悠久的历史，被联合国教科文组织列入世界文化遗产。“斯莫特利赫继续推动事实上的吞并，无视以色列签署的联合国教科文组织公约，我们所有人都将为此付出代价。”

犹太定居点问题是巴以和谈的主要障碍之一。以色列在1967年第三次中东战争中占领东耶路撒冷和约旦河西岸部分地区，此后开始在这些地区兴建犹太人定居点。巴方坚持，除非以方完全停止犹太人定居点建设，否则拒绝恢复和谈。



这是8月14日在耶路撒冷一家医院的“战备”院区拍摄的医疗设备。随着中东地区紧张局势加剧，耶路撒冷一家大型医院将其地下车库改建成为“战备”院区。据介绍，该“战备”院区配备150张床位、大量急救设备以及独立的应急发电系统，能抵御火箭弹、导弹等的袭击。

新华社记者 陈君清 摄

梁园如何着锦绣(下)

“馥香雅集·大风起兮——大汉盛世华夏酒香行”，是中国酒业协会文化委员会指导、郑州市社主办、河南皇沟酒业承办的一档大型系列文化行活动。该活动以汉兴之地——河南永城芒砀山为起点，行程区域涵盖徐州、沛县、定陶、开封、洛阳、南阳、蒙阴、修武、井陘等地，携手各地专家学者，秉承“美酒是文化的极致表达，文化是美酒的极致载体”理念，深入探索集“多元、包容、和谐、创新”为一体的汉文化精髓，从而打造皇沟独有的“汉兴之地、汉酒之源、汉酒之美”高地，在赋能企业品牌高质量发展的同时，提升消费者对皇沟馥香酒、汉文化和酒文化的鲜活认知。

仰燕路以长怀，望梁园而结绿。

李商隐《尚书范阳公启》

绵延叠翠，观阙相连，奇果佳树的梁园，究竟在何处，为什么难觅踪迹？

中国社会科学院考古研究所研究员、商丘市文物考古研究院院长岳洪彬说，唐宋时期，地面上还有很多遗迹，南宋以后，逐渐因黄河泛滥被淹没在十米深处。

河南南水北调博物馆党支部书记，研究馆员信应君表达了与上述相似的看法，他提出“烟堆”这个词，在方言中，烟堆指大的土堆、台地，也可以形容一个人蹲着的状态。大水之后，只有这些大的烟堆没有被销蚀完，不同程度存在。

商丘师范学院教授、商丘市国学文化促进会会长李可亭说：“梁园的辉煌主要在刘武时期。刘武死后，梁园一分为五，虽然梁园作为五国之一还存在，但与以前的梁园已不能相提并论了。于是，梁园的辉煌也就逐步停止了。但梁园遗址还在，直到唐朝还在，要不然，李

白、杜甫、高适也就不可能有梁园之游了。”

“梁园部分遗址的消失，缘于黄河决口带来的泥沙淤埋。南宋初年，宋都南迁杭州后，商丘留守杜充为抵挡金军南侵，决黄河以淹金军。从此，黄河流经商丘，夺淮入海，直到清朝咸丰五年即1855年恢复北行路线，经山东流入渤海。这期间，黄河平均五年三次决口，带来的泥沙有多少可想而知，地面平均抬高10米左右。”

7月上旬的两天时间，李可亭陪同我们游历“七台八景”，寻踪梁园。天气闷热蒸腾，全然没有想象里梁园宾客那种春风拂柳、快意游猎的境遇。但是对于严谨的历史学者而言，田野考察访问所获取一手资料的兴奋程度，使我们忽略了外界影响。

李可亭和我们集合的第一站，是青冷台。

在“七台八景”间寻踪梁园遗迹

“七台八景”，指梁园中的文雅台和栖龙岫等。七台尚有痕，八景已不存。

青冷台，又叫青陵台，位于今商丘市梁园区水池铺镇黄庄村。这个台传说为春秋时期宋康王建造，后来成为三百里梁园一景。台上种植的两株相思树，根相连、叶相交，隐喻着青年男女“比翼鸟、连理枝”的爱情愿望。

根据导航位置，到达目的地附近，在黄庄村的路边，推土机轰鸣作响，我们和村民通过高分贝喊话问答才知道，推土机挡住视线的一侧低洼处，是我们要造访的青陵台。这是一处梁园重点文物保护单位，这个

“身份”保护了它的长久性，此外，台下还有一座青冷寺，只有穿越该寺才能登台，无疑又为青陵台的保护再多一重保险。

寺中住持释则若引领我们通过寺院东北角的小门登上七八米的青陵台，李可亭告诉我们当年的地形，何处水流、何处道路……很像是讲授一门思维导流课，须臾不可以断开。否则，荒丘陌阡，寒寺老尼，哪里能和锦绣梁园续接！

第二站是三陵台，在商丘古城西北九公里处，所谓三陵，是指西周宋国宋武公、宋宣公、宋戴公的陵寝。到了西汉刘武建梁园时，在此建了许多亭台楼榭，使之成为一处美景，各居梁园的文人雅士常和梁孝王一起在这里闲游饮酒，吟诗唱和。

三陵台庭院幽深，访客寂寥，是一处避暑去处。李可亭讲述宋氏三公时说到，宋戴公是中华戴氏的得姓始祖，疫情之前，全球戴氏在此举行过祭祖活动。

在一处不为外人所知的密林之中，我们还见到了一通“梁孝王离宫遗址”的碑刻，碑背记录了形成过程。

接下来探访梁园王楼镇上的清凉台，与前两者接壤于西周、春秋战国时期的故事不同，此台下有一池称清凉池，梁孝王直接根据这一地形在台上修筑宫殿，北魏之后，佛教兴盛，这里被改造成皇家寺院，至今香火不绝。

如是者，用这样的心情，我们一路行走——朱台、平台、文雅台、应天书院、徐桐堆、汉梁文化公园、火神台……耳畔呼啸如涛，全然是历史车轮碾压的声音。

止，殿堂里灯火通明，人来人往，非常热闹，画家认真地描绘了华丽精致的建筑物，以极为均匀挺直的线条描绘了房屋的各个细节，宫殿台阁的布置宽敞而紧密，楼阁中有数十人围坐谈话状，另一宫殿中有三位贵妇人交谈状，长廊亦有人活动；远景山峦，雪色晶莹，气氛清冷；近景所画山石峭立，竹林茂密，枯树苍劲。

袁江是以西汉枚乘的《梁王菟园赋》和南北朝时期江淹的《学梁王菟园赋》为依据创作而成，总体基于汉代梁园的历史真实。枚乘是梁园宾客，自不必说，后世的江郎竟以枚乘的作品为基础再赋，这说明了什么？

此外，后世的唐宋，前往者不绝，甚至在已经难觅痕迹的元明清，文士们依旧吟诗行文，寄托了对梁园厚重而执着的向往。这就从一定程度上说明，梁园，早已跳脱物理学、地理学的地理概念，留传不绝的，是梁园所蕴藉的美与共人文精神：梁孝王与宾客之间诗酒吟咏的欢乐聚合与高雅情趣使后世文士心之向往。

于是，李白来了，“一朝去京国，十载客梁园”，可知他在此住了十年；高适来了，“梁王昔全盛，宾客复多才”，表达了追慕之情；岑参来了，“梁园二月梨花飞，却似梁王雪下时”，刚刚进士及第，正是意气风发。

李商隐来了，用了梁园的典故，《尚书范阳公启》说：“仰燕路以长怀，望梁园而结绿”，期待范阳公弘让能像梁孝王一样知遇自己。

杜甫、王昌龄、元好问、王鉴、王翰、李梦阳、李灏、侯方域、毛奇龄……无论顺境还是逆境，无论铿锵进取还是隐逸藏锋，基本都可以从梁园的形象中寻找自己需要的精神与寄托。

梁园，飘散在历史的天空，注定是一场难以复圆的梦。

王见宾